



特别关注 •



为何说“血汗同源”

中医理论中，汗为人体五液之一，属于清液，并非人体代谢产生的糟粕物质。

汗是体内精气，来源于饮食水谷。饮食从口入于胃，经过胃腐熟，脾消磨，传入小肠泌别清浊（水谷的精微部分经小肠吸收后转输身体各处；糟粕部分下注大肠，部分水液泌入膀胱，成为大小便排出体外），把水谷分为精微和糟粕两部分。

水谷精微由脾吸收，传输到人体不同部位，产生不同营养物质。比如，输送到肺，在心的作用下变为红色，注入脉中成为血；流于皮肤、肌肉、筋骨关节之间为津液，津液通过孙络（人体中络脉的分支）渗入脉中，变赤为血；血、津液同源于水谷精微，又互相联系、渗透、转化。

为津液所化，人体内的津液随阳气输布于体表，又通过阳气的蒸化作用出于腠理（皮肤、肌肉的纹理）而成为汗。津液又与血密切相关，所以中医有“血汗同源，汗为心之液”之说，故出汗过多会带来很多危害。

健康饮食 •

春季吃韭好时节
但三类人要少吃

如今正是吃韭菜的好时节，常吃韭菜能补充膳食纤维，促进肠胃蠕动，降低肠癌发生率，它还有助预防动脉硬化，调控血压、血脂。虽益处多，但三类人要少吃。

爱上火的人 此类人体质偏热，韭菜性温，偏于温补，大量进食会导致上火症状更严重。

肠胃不好的人 丰富膳食纤维能促进肠胃蠕动，但也不易消化。胃溃疡患者、肠胃不适、大便较稀的人最好少吃。

大病初愈者 由于体质较弱、消化能力较差，建议不要食用韭菜。

据养生中国

血压只要高 眼底就受伤



动”，沉积在损伤的血管壁处，日积月累就会形成斑块，慢慢地血管这条大道会越来越狭窄和拥堵，甚至“堵死”。

血压升高过程中，眼底视网膜血管也会随之受累，出现高血压性眼底改变，临幊上通常分为4级。

1级 此时处于良性高血压阶段，视网膜动脉只是出现轻微收缩、弯曲。

2级 视网膜动脉出现局部狭窄，有动脉硬化征象。患者血压较之前升高，一

出汗过多六大危害

天气变暖，很多人的运动计划提上日程，在“挥汗如雨”中享受瘦身的乐趣。但从中医角度讲，不提倡这种“大汗淋漓”的运动做法。

汗证治疗几种方法

损伤津液 津液出于腠理为汗，出汗过多会损伤人体津液，表现为津伤口渴、小便不利等。

津能载气，气随汗泄 出汗要通过气化作用，腠理开泄，出汗过多，人体之气会随汗外泄。暑病气虚，多因暑热开泄腠理，出汗过多所致。临床常见喘促气短、少气懒言、周身乏力、心悸等症。

血汗同源，血因汗减 出汗过多，人体内的血液随之减少，临床常见身体疼痛、麻木、手足抽搐、心悸目眩昏花等症。

阳由汗亡 汗由阳气蒸化，出汗过多会损伤阳气，临床常见恶风畏寒、手脚冰凉、心悸等症。

阴随汗竭 出汗过多会伤津伤血，损及阴精，表现为头晕目眩、腰酸膝软、五心烦热、抽搐等症。

卫虚致邪，变生他病 出汗过多，腠理空疏，人体卫外功能减弱，邪气容易乘虚而入。许多人容易外感热病，其中一个重要的原因就是汗后正气虚弱。

汗证包括自汗（阴阳失调、腠理不固而致汗液外泄失常，一般情况下是白天出汗过多）、盗汗、绝汗（脱汗，大汗淋漓）和诸汗杂证等，以自汗、盗汗最为多见。一般情况下，自汗多属阳虚、气虚，盗汗多属阴虚、血虚，治疗上有以下经验和方法。

风邪干卫，汗出恶风，治当疏风祛邪、调和营卫，可在医生辨证体质下服用桂枝汤。

热蕴于内，蒸蒸汗出，有心烦口渴、大便干结等症，治疗应清里泻热，可在医生指导下服用白虎汤加味。

汗出畏风，一动就出汗，同时伴有面色发白、平时极易感冒者，治疗应以益气固表为主，可在医生指导下服用玉屏风散加味。

以上为治“本”之法，大量出汗会伤及人体正气，故汗证治疗又有治标之法。治标为权宜之计，只适用于虚证，可取龙骨、牡蛎、浮小麦、麻黄根、五倍子配伍使用。古人的做法是，将上述药物研为粉末，以布袋盛之，抹于出汗多的部位外用，可收一时之效。 □贾超

不妨一试 •

6种不适通过热敷可缓解



眼疲劳 用毛巾热敷可促进眼周的血液循环，减轻眼睛疲劳，缓解干眼症的症状。

耳聋 用热毛巾敷在耳上或轻轻擦揉，可改善耳部血液循环，预防因缺血引起的功能性耳聋。

头晕 将热毛巾敷在后脑勺，每次

数分钟，可刺激后脑勺的穴位，改善部分患者的头晕症状。

落枕 轻微落枕可用热毛巾敷患处，并配以颈部活动。

颈椎病 早期出现颈椎病症状，如脖子发硬、酸痛，可用毛巾热敷改善症状，缓解肌肉痉挛，预防颈椎病。

痛经或寒性腹痛 女性痛经或因受凉导致的腹痛，可用毛巾热敷，能起到化瘀、理气止痛的功效。

需要注意的是，皮肤有溃烂的患者，要避免在皮损表面进行热敷，以防感染或刺激皮肤。另外，扭伤、拉伤等急性软组织损伤初期，皮下有瘀血，24—48小时之内不宜热敷，否则会加重局部肿胀。 □李彩芬

健身有方 •

走路不注意六点
小心走出一身病

走路时间 走路要循序渐进，运动以后，如果膝关节疼痛持续超过两个小时，说明运动过量了，要减小运动量。

走路姿势 挺直腰杆、收紧小腹，要昂首挺胸地走。

走路时机 餐后应休息半小时至一小时再去走路。

走路前要热身 不热身，身体关节没打开，锻炼效果不好。

走路场地 最好是在公园、体育场等远离马路、清静又干净的地方，最好是有弹性的塑胶跑道。

走路装备 选择带有气囊、气垫的运动鞋，弹性较好，可减缓运动带来的冲击。

据CCTV生活圈

有此一说 •

频繁午睡或增加
脑卒中发生概率

世界上很多地区和种族的人群都有午睡习惯。不少人会认为，午睡有利于恢复下午的精力。但午睡真的有百利无一害吗？

国际权威医学杂志《高血压》在线发表了中南大学湘雅医院王锷教授团队的一项研究成果。王锷团队首次应用生物信息学，开展了午睡与高血压、脑卒中等心血管疾病间因果关系的大样本临床研究。研究结果表明，频繁午睡（即一周午睡超过3次及以上）或增加中老年人高血压、脑卒中等疾病发生概率。

高血压是全球中老年人因心血管疾病导致死亡的主因之一。脑卒中（俗称中风）是导致中老年伤残的主要原因之一。早期研究发现。在一天24小时中，人的血压会在午睡后升高。但午睡是否会导致高血压、脑卒中等心血管疾病的增加，学术界一直存在争议。

英国生物银行（UK BioBank）数据库招募超过50万40—69岁的英国志愿者人群，搜集他们的遗传、生活方式和健康等信息。王锷团队从该数据库的50万人群，挑选出其中无高血压和中风疾病史的35万人的10年间随访队列，结合孟德尔随机化方法开展研究。结果显示，频繁午睡者，比从不午睡者发生高血压的风险高出12%，发生脑卒中的风险高出24%。

王锷表示，这一研究属大样本临床研究，具有一定的普遍提示性。不过，截至目前，午睡与高血压、脑卒中等疾病关联性的内在机制尚不明确，有待进一步研究。

午睡到底好不好？王锷提示，根据既往观察性研究，对于夜晚睡眠时间充足（超过7小时）的中年人来说，每日午睡有效睡眠时间在15—30分钟最佳，既有利于保持下午的清醒，又能降低心血管疾病发生的风险。既往研究也发现，夜晚睡眠不足，白天补觉虽不造成健康风险，但也不能完全弥补夜间睡眠不足带来的危害，因此，人们尽量保证夜间的睡眠充足，以维护心血管健康。 □俞慧友

与您约稿

分享养生之道，普及健康新知，欢迎提供原创图文。文章字数在500—1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：chizhengwei@126.com